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VII. kör, virág-utaa 337. h. 
hova a közlétre szánt levelek ét kéz- :j 

iratok intézendök.
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ELŐFIZETÉSI DÍJ HELYBEN :

A szerkesztőség és 
kiadóhivatal:

6 írt — kr 
3 frt — kr 
I frt 50 kr

Egész evre 
Félévre 
Negved évre

VDÉKRE POSTÁN KÜLDVE

6 frt 6o kr 
3 frt 30 kr. 
i frt 65 kr

Eges:
Félévre

ed évre

HIRDETÉSI DÍJ
Egész oldal 
fél oldal 
N eg ved. oldal .

20 frt
10 frt

Ezen felül minden hirdetésnél 30 kr 
kincstári illeték fizetendő. 

Kivételes esetekben kedvezmény, 
többszöri hirdetésnél árleengedés.

A „Szabadkai Közlöny“ után és helyett

Hirdetések felvétetnek 
ugyanott.

A „Nyilttér“ sora 15 kr.

S
 Negyed oldalnál kisebb hirdeté­

seknél a térmérték tekintetbe, vé­
tele nélkül minden szó után kr. 

V számittatik. ;

IvEeg-jelenils: egyszer: vasárnap. Egyes szám ára, 15 kr
Számonként kizárólag a szerkesztőnél vagy a lapklhordónál kapható.

Árvaszéktink.
Az árvaszéki intézményről orszá 

gosan eiitélöleg nyilatkoznak. Szó van 
arról, hogy teljesen megszüntetik. Az 
árvaügyek véglegezését a kir. törvény­
székek vennék magukhoz, árvapénze­
ket pedig a kir. adóhivatalok kezelnék.

Ha figyelembe vesszük a szabad­
kai árvaszék ügymenetét, bizony nem 
nagyon lehetne sajnálni (zt az álla­
mosítást.

A pénztárnál csak megvannak, az 
ügykezelés azonban a lehető legrosz- 
szabb. Az irattár rendezetlen, rókán 
van eset hogy az ember megtalálja 
azt. amire szüksége van. Azzal véde­
keznek. hogy kevés a személyzet.

Meglehet.
Ha azonban visszatekintünk egy 

évtizeddel, azt tapasztaljuk, hogy fe- 
lényi személyzettel éppen úgy fenn 
tartották a rendetlenséget, amiként 
tartják ma kétszeres kiadással.

Egy évtizeddel ezelőtt nem volt 
árvaszéki elnökünk, mert nem volt rá 
szükség. És kell-e ma?

Az árvaszéki elnöki állást szer 
vezt ék azért, hogy Mamuzsits Lázár 
polgármester lehessen. Ha Perties Mi­
hály nem kapja meg az árvaszéki el­
nökséget, vetélytárs lett volna, igy 
pedig ellették penzióba és kiadják 
tényleges tisztviselőnek.

Az árvaszéki elnök nem végez 
semmit, teendője nincs is semmi csu­

pán az volna, hogy aláírja nevét az 
egyes ügydaraboknak.

Mig az elnök a semmittevésben 
tölti idejét, addig egy alantas közegre 
két ember munkáját rakják. Iktató, 
kiadó, levéltárnok, cseléd mind meg- 
van egy személyben; nem csoda te­
hát, ha éppen itt, ahol a legnagyobb 
rendnek kellene lenni, a legnagyobb 
zűr zavar van.

Mi úgy tanultuk ismerni az árva­
szék elnökét, mint a köz ügyek iránt 
igen érdeklődő polgártársunkat. Fe­
lette csodálkozunk tehát, hogy ezt a 
visszás állapotokat be nem látja s hogy 
nem tesz lépéseket a hiányos szerve­
zeti szabályrendelet módosítása iránt.

Ha tíz árvaszéki elnök niecs vég­
leg lenyűgözve a polgármester és an­
nak társai által, úgy elvárhatjuk, hogy 
a t art hatatlan viszonyok figyelembe 
vételével mielőbb intézkedni fog.

Pagátfogás.
Kállay Albert főispánnak furcsa játsz­

mája volt a múlt hetekben. Szabadkán nyílt 
kártyával játszanak véle szemben, sőt akad­
tak olyan vakmerő árulók (?) akik játszó­
társainak kártyáját is elárulták s a pagátot 
mégis nem nálunk, hunéin Vásárheli/en fogta 
el. — Furcsa; nem is egyet, hanem egy­
szerre kettőt.

Ilyen játszmája mégis alig lehetett éle­
tében. — Á lapokból a következőket ol­
vassuk :

Sikkasztások egy adóhivatalban.
A hódmezővásárhelyi városi adóhiva­

talban nagyobbmérvii s régi keletű rendet­
lenségnek és pénzhiánynak jutottak nyo­
mára, aminek következtében a polgármester 

! Vörös Zsigmond adószedőt és Vigh Zsig- 
mond ellenőrt állásuktól fölfüggesztette. Ha 
eddig voltak olyanok, akik azt hitték, hogy 
ezek a hiányok talán elnézésből, vagy hibás 

:‘összegezésből származtak, ma már világos 
mindenki előtt, hogy itt a legvastagabb, 
több mint egy évtized óta folytatott jogta- 

j lan eltulajdonítások történtek, melyeknek 
arányát és nagyságát ma még megközelítő­
leg sem lehet megállapítani. Mert a felfede­
zett hiányok csak egy- két évi főkönyvek 
nyomán állapíttattak meg, 1881 -töl kezdve 
az 1885-ik évig, illetve a legutóbbi napokig. 
A vizsgálat adataiból kevés jut most nyil­
vánosságra, de már azt sem helyeselhetni, 
hogy a polgármester maga vezeti a vizsgá­
latot, ki pedig a felületes ellenőrzés miatt 
maga is felelősségre vonandó és aki szintén 
felelős föszámvevönek és az egyik tettesnek 
közeli rokona. F. nézetnek egyik helyi lap 
kifejezést is adott. De a polgármesternek 
egyik-másik ténye is nem kevésbé képezi 
most megbeszélés tárgyát. Az ugyanis, hogy 
összes ingatlanait ez év tavaszán neje nevére 
Íratta. Ebből sokan azt magyarázzák, hogy 
neki már akkor tudomása volt az adószedői 
hivatalban előforduló hűtlen gazdálkodásról. 
És hogy a polgármester mennyire tárthatat­
lannak érzi helyzetét, kitűnik abból, hogy 
az éppen üresedésben levő, de sokkal silá­
nyabbal dotált árvaszéki elnöki állásra be­
adta pályázatai. Megemlítendő, hogy Kállay 
főispán a pénztárnokot Gena Józseffel s az 
ellenőrt Faragó Sándor adótisztekkel he­
lyettesíti.

I ellát sikkasztás Hódmezővásárhelyen. 
Nagy baj az, amidőn egy főispán oly hosszú

vonalon kénytelen őrszemet tartani a tör­
vényhatóságok tiszta kezelése fölött.

Szabadka, Szeged, Hódmezővásárhely, 
Kállay körmönfont eljárásának nyomása alatt 
annyira meglettek puhítva, hogy a legköze­
lebb lefolyt városi bizottsági tagok válasz­
tása alkalmával midőn körönként a válasz­
tások folyása fölött szemle utat tartott egyik 
körben, mert a választók jelentkezésének 
lanyhaságáról panaszkodott a választási el­
nök, mintegy kérkedve mondá, hogy „Hód­
mezővásárhelyen a fiatalok egyáltalában nem 
vágyakoznak a városi bizottsági tagságra és 
ott rendesen tisztességes öreg emberek válasz­
tatnak be a bizottságba s mig élnek úgyszól­
ván ben is maradnak.“

„Szegeden szintén már kezdenek hasonló 
módon eljárni s valószínűleg Szabadka is ezek 
példáját fogja követni.“

Erre jegyezte meg egy kandidátus idő­
sebb városi bizottsági tag, hogy „ö is már 
18 éve, hogy viseli a tisztséget.“

Ez alkalommal Kállay főispán úgy lát­
szik „toule troiu-át mondott és csakhamar 
elfogta a „pagátot“ Hódmezővásárhelyeu.

A választók nem érdeklődnek ? ez Kál­
lay főispánnak tetszik. Ezen nem is csodál­
kozunk, hát ugyan Kállay főispán valami 
nagyon törődik a városok közügyeivel? 
Ugyan hány közintézetet látogatott meg Sza­
badkán főispánsága ideje alatt ?

Nem a polgárság életében keresendő 
az ok a nem érdeklődésnek, hanem azon jog­
fosztásnak, melyet számos panaszunk daqgára 
a polgármester Kállay Albert elnézése talán 
iskolázása mellett, a választó polgársággal 
szemben elkövet.

Megunták a választó polgárok azt, 
hogy a polgármester rendes választó kerü­
letükből majd kis darabka szőlőjük, majd 
kis darabka földjük után hol egyik, hol má­
sik kerületbe írja össze, s némelyiknek sorba

TÁRCZA.
Nagy-Szerbia délibábja.
Szegény középszerű ember nem szokott 

rendezni nagy ünnepélyeket, valamint az 
igazi jó ember nem csupán az ünnepnapi 
imádságban, hanem a mindennapi jó telt­
ben imádja legjobban az úristent . . ., Ő is 
legfeljebb születés- vagy névnapon koczczint 
egyet kedveseivel . . s netalántáu: még az 
aratiylakodalmát is megtartja, ha a minden­
ható addig élteti. Azon napokat, mikor a 
táskák megemésztették mindenét, mikor a 
iiz és viz elpusztította egész vagyonát, mi­

kor a rablók kifosztották és irtották összes 
saládját, ezen napokat nem szokta az em­

ber megünnepelni, legfeljebb csendes szomo­
rúságba merülve gondol azokra vissza s kéri 
az Istent, mentse meg őt és utódjait hasonló 
megpróbáltatásoktól!

A magyar nemzet is Szent-István nap­
ját és márczius 15-két, mint a régi és uj 
Magyarország születésnapjait „országos üröm­
ünnepekül“ tartja, de a „Mohácsi vésznek“ 
és a „Világosi fegyverletétnek“ napjait zajta­
lan gyászba tölti ekként imádkozva: „Ments 
meg uram a veszedelemtől! ne vigy a kí­
sérteibe! 8 bocsásd meg bűneinket! . .“

Azután tovább remél és . . dolgozik!
Szerbiában azonban egészen eltérő rend­

ben nyilatkozik a népérzelem. Ott nem tar­
tanak örömünnepeket; a nemzeti-diadalok 
emléknapjain. Miért? Mert 500 év előtt meg­
semmisülve, babár szülőföldje századokon át 
tartó lu'ytouos harezok színhelye vo t: a szerb 
nemzet mint olyan nem létezett s idegen 
szomszédok zsákmányaként váltakozva nein 
birt diadalt aratni s midőn a legújabb kor­
ban végre ismét önállóságra jutott, ezt sem

a saját diadalainak köszönhette, hanem az 
európai keresztény nagyhatalmaktól „aján­
dékba kapta.“ A diadalok teljes híjával lé­
vén, tehát kikeresték a szerb történetnek 
legkeservesebb napját, midőn ezelőtt 500 
esztendővel 1389. jumus havában egy oly 
nagy sereg élén, melynél nagyszerűbbet Szer­
bia még sohasem látott, Lázár király a tö­
röködet Európából egész Kis-Ázsiáig kiverni 
készült, e helyett azonban 200,000-nyi h r- 
czosaival együtt, saját szerb vezéreinek áru­
lása folytán, a csata után orvul meggyilkolt 
I. Murádnak csupán 50,000-nyi vitéz had­
serege által teljesen megveretvén: életét és 
országát elvesztette és evvel 450 esztendőre 
a „szerbállam“ létét a sírba szállította!

Ok, a Szerbek, ezen 500 év előtti nem­
zeti haláluknak „torát“ most ülték meg, de 
bubánál helyett az örömtől duzzadó nagyra- 
törekvő életerőnek oly „Rekontrá“-jával lep­
ték meg a csodálkozó Európát, hogy nem­
csak bebizonyították, miszerint az 500 éves 
tetszhalálból ujjaszülettek, hanem egyhangú­
lag az egész világ színe előtt szent fogadást 
tettek, hogy „többé egymást soha el nem 
árulják, sót örökös egyetértésben együtt mű­
ködve, Szer..iát oly nagygyá, sőt sokszorta 
uagyobba fogják tenni, mint azaz ó-kor leg­
nagyobb fénykoráról szóló mesékben létezett!“

Mindez ma is szépen hangzik, de csak 
akkor lesz igazán szép, hogyha „valósul!“

A szerb gyermek király előtt tett ezen 
túlzott nagy Ígéretek most még nagyon ha­
sonlítanak ahhoz, mint mikor a piczi gye­
rek arra a kérdésre „mond meg fiacskám 
mi lesz belőled ?“ azt feleli „roppant nagy 
ur lesz belőlem!“

Szivünkből örülünk ennek a gyerme­
kes boldogságnak, mert „a ki nem remél, 
az sohasem fog nagy dolgot végbevinni!“ de 
a légvárakat csakis azon anyagból szabad

építeni, amely anyag más, szilárdabb épü­
letekre inég lel nem használtatott.

Az Architektúrának ezen primitiv sza­
bálya ellen azonban nagyot hibázott a léte­
sítendő „Szerbegységnek“ ilju építőmestere 
a mint kimondta, hogy „ő nem fin; saját 
tégláinak fárasztó gyártásával bíbelődni, ha­
nem Nagy-Szerbiának kiépítéséhez egysze­
rűen szomszédainak házaiból fogja kiszedni 
a legjobb téglákat!“

A szerbek kis királyának a fiatal Ob- 
re no vies Sándornak becsületére nyíltan be 
kell vallanunk, hogy az ő romlatlan ártat­
lanságában nem ő találta fel a fönebbi ferde 
épitészettant, hanem ennek reczep-jér a tá­
voli Muszkaországból hozta nékie Mihály a 
visszafogadott vén Metropolita jövendőbeli 
szolgálatainak oly jutalmazásául, amint azt 
a Muszkák igen bőven Ígérgetik „a mások 
zsebéből.“

Bosznián és Herczegovnán kívül nem 
kevesebbet, mint Dalmácziát, Horvátországot, 
a Szerémséget, Slavóniát, Bács-Bodrog-, 
Temes-, Torontal-, Krassó- és Szörény me­
gyéket anueklálták máris „in priucipio“ a mi 
Monarchiánktól; Nagy-Szerbia számára a 
kruseváczi lelkesült politikusok ugyanoly 
hangulatban, mint mikor a parasztlegény 
kellettnél többet kortymtva azt kiáltja: „meg­
verek valakit, vagy engem valaki!“

Azon nagy diadalkapura, melyen a szerb 
király bevonult Szerbián, Bulgárián, Mace­
dónián és Albánián kívül, az Osztrák és 
Magyar monarchiának főn nebbi részei is piros 
betűkkel az „egységes Nagy-Szerbia,, tar­
tozékai gyanánt voltak felpingálva! s az ak­
kor alapított „Szent-Lázár rendjelén“ ott 
diszlenek mindezen tartományoknak czimerei.

A megdöbbent világ azt kérdé: neta­
lán valami történeti jogalapon méltóztatnak

mitölünk elvenni ezen tömérdek országré­
szeinket?

A történelem azonban azt bizonyítja, 
hogy Szerbiánas legnagyobb fénykorában, a 
Ivossovo-Poljén m< gsemmisült Lázár király 
uralkodása alatt is Bosznia és Herczegovina 
független önálló fejedelemségeket képeztek, 
továbbá, hogy Daímáczia, Horvát, Szlavon- 
országok, Bács-Bodrog és a Temesi-Bánság 
a világ teremtése óta mai napig még soha­
sem tartoztak Szerbiához, sőt ellenkezőleg, 
Szerbia, Bulgária, Bosznia és Oláhország 
századokon át képezték a magyar királyi bi­
rodalomnak meghódított alkatrészeit.

De akkor hát miféle jogalaphoz fűzik 
kedves szerb szomszédjaink az ő aunektáló 
ábrándjaikat?

S itt kisül a roppant félreértés, mely­
ben a jó „Nagy-Szerbek“ tévelyegnek.

Miután Bismarck a 73 különféle nagy 
és kis államokba szétmállott Németország­
ból azon jelszó alatt „So weit die deutsche 
cunge reicht!“ létrehozta az „egységes nagy 
német birodalmat“, a Belgrádiak agy hiszik, 
hogy a „német nyelvészet“ s nem a írancziák 
felett kivívott óriási diadalok olvasztották 
eg.ygy; a “agy Germániát!

Ok azt hiszik: elegendő, ha a Geográ­
fiából kipuhatolják, hol léteznek a föld ke­
rekségén szerb nyelvű lakosok? s mindezen 
vidékeknek „eo ipso“ Nagy-Szerbiába kell 
beolvadm'ok!

No de akkor minek állanak meg Sza­
badkánál. Zombornál és Bajánál? Miért nem 
nyílnak fel mindjárt Rác-Almásra. Somázra 
meg Szent-Endrére ? ahol csapán jó szerb 
hazánkfiai laknak; s miért nem lehetne „egy 
füst alatt“ a Budai királyi palotát is, (mely­
nek tövében ott díszük a derék „Ráczvárot,“) 
szinte^ egy szerb Residencziájává elkanya-



kellene járni mind a nyolcz választó kérü- 
letet, amig feltalálja azt, ahol szavazat jo­
gosultsága van.

Százak és százak vannak, akiket jog­
talanul megfosztott szavazat joguktól. Ezek 
zokon vészik az elutasítást s mások tartva 
szintén a hasonló megszégyenítéstől feléje 
sem mennék a szavazatot szedő küldött­
ségnek.. '

Ilen körülmények közt ki csodálkoz­
ható azon, hogy nagy a részvétlenség? pe­
dig a részvétlenség és a közöny, a közügyek 
vezetésére hivatott közegek tespesedése ká­
ros gyümölcsöket terem, mutatja Hódmező­
vásárhely s megmutatja talán sajnos Sza­
badka is, — csakhogy nálunk még erősen 
áll Kállay kezében a „skiz“ és a „huszon­
egyes“, eddig meg mindig ö ütött, azonban 
az az egy vigasztal csak, hogy senki sem 
oly jó játékos, hogy valaha „volátu-ot ne 
mondjon.

Bár mennyire jó játékos is Kállay, reá 
nézve nem valami nagy dicsőség, hogy a 
v[Kigátotü Holdmező-Vásárhelyen még sem 
ő fogta el.

K. Iliás nró 2.

Az ünnepsértés.
(S;) Van az 1879. évi XL t. c-ben 

mint a kihágás! büntető törvénykönyvben egy 
§, hogy nevén nevezzük a gyermeket, annak 
52-ik §-a „az ünnepsértés“, mely következő- 
kép rendelkezik:

„Aki az 1868. Lili. t.-c. 19-ik § ának 
az ünnep és vasárnapra vonatkozó intézke­
déseit megszegi: 100 írtig terjedhető pénz­
büntetéssel büntetendő.“

Az 1868. Lili. t. c. 19. §-a pedig ezt 
rendeli.

Vasárnapokon minden nyilvános és nem 
elkerülhetetlenül szüksékes munka felfüggesz­
tendő. Úgyszintén bármely vallásfelekezetnek 
ünnepén a temp'om közelében s egyházi 
menetek alkalmával azon téreken és utcá­
kon, melyeken az ily menet keresztül vonul, 
mind az mellőzendő, ami az egyházi szer­
tartást zavarná.

Az 1880: XXXVIII. t.-c. 40. §-a szerint | 
ezen kihágási cselekmények fölötti itélethoza- j 
tat a kir. járásbíróságok hatáskörébe utaltattak.

Itt meg kell jegyezni, hogy a pénz- 
büntetés behajthatatlansága esetén két forint­
tól tíz forintig terjedő összegig egy-egy napi, 
azon felül pedig minden tiz forintig terjedő 
ősszeg helyett egy-.jgy napi elzárás állapítandó 
meg. Vagyis magyarul ez annyit jelent, hogy 
ha a pénzbüntetést az elitéit vagyonából 
fizetni nem képes, szabadságvesztéssel, 10 i 
napig terjedhető elzárással büntethető.“

A törvényhozó testület tehát gondos- 
kodott, hogy bármely vallás szertartásai, 
tiszteletben tartassanak s az emberek és 
polgárok hite, nevetséges komédiává ne ala- 
csonyittassék-

A törvényhozó testület felismerte, hogy ! 
a vallás és erkölcs életföltételei a társadalom­
nak s a vallás és erkölcs az, melyek akara­
tunkra határozott befolyást gyakorolnak.

Nagyon jól tudjuk, hogy a mi népünk

j között sok azok száma, kiknek Ítélő képes- 
! ségök, lelkiismeretük, a jó és rósz természete 
között különbséget tenni nem bir. Nem azért 

i tesz jót, mert az jó, s nem azért irtózik a 
■ rosztól, mert az rósz; hanem jót tesz azért, 
mert jutalmat vár s a rosztól irtózik azért, 
mert fél a büntetéstől.

A nép ezen osztályának nagy szüksége 
van ama természet fölötti törvényekre, melye­
ket a hit alkotott, szüksége vau rá főleg 
azért, hogy életüket erény világítsa be, hogy 
ezek zabolázzák vágyukat, természeti hajla­
mukat s ekként az által szoktassa arra. a 
mi igazság és ami jó.

A törvényhozás a vallás és erkölcs 
megóvásáról habár nem teljesen is, de gon­
doskodni igyekezett.

A törvény azonban végrehajtás nélkül 
holt betű

Az 1868. 53. t.-c. 19. §-nak rendelke­
zéséhez semmi kétség nem fér.

Vasárnap, vagyis a naptár vasárnapján 
minden nyilvános és nem elkerülhetetlenül 
szükséges munka felfüggesztendő.

A törvény világosan vasárnapot említ, 
s ezen vasárnapon keresztény és zsidó törvé­
nyileg vannak eltiltva, hogy nem elkerül­
hetetlenül szükséges munkát végezzenek.

De a törvény — fájdalom — csak 
holt betű marad.

Csoda-e azután, hogy a társadalom hű 
lükre, a bűnügyi statisztika évről-evre rútabb 
alakot vet vissza szemünk elé s a társadalom 
egyesei mindig nagyobb számban iszaposod 
nak s merülnek a bűnök posványába?

Neveket tudnánk fölsorolni, hol a cselé­
dek fölfogadásánál egyik föltétel, hogy vasár­
nap kimenője nincs s tartozik épp azon mun­
kát végezni, amit hétköznap teljesít.

Hát az ilyen pária mikor emelkedhet 
föl azután Istenéhez? mikor hallhatja a szó­
székről, tanszékekről, sajtó utján vagy az 
emberi ajkakról, hirdetett ama tanokat, melyek 
ot Istenéhez, hazájához és családjához szoro­
sabban fűzik, lelkét tisztítják s szivét neme­
sítik.

Nem akarja azt a törvény, hogy a vasár­
nap „saturnáliak“, az érzéki kicsapongás 
napjai legyenek, hanem hogy e napot a nép 
erkölcsi komolysággal ülje meg, mint azt 
Anglia s a szabad tichveicz népei ülik.

Nálunk se volt ez mindég igy.
Még néhány évvel ezelőtt is minden kis 

és nagyobb község megünneplé a vasárnapot. 
Vasárnap volt az, melyen a nép apraja-nagyja 
t sztánkiöltözve, zsúfolásig megtölté a templo­
mot s a délutáni vecsernye után pedig táncba 
ugrott a fiatalság s az esti harangszó imára 
f nyugalomra inté a vig falu népét, hogy 
jövő héten Istenben vetett bizalommal még 
nagyobb kedvvel kezdjenek a munkához.

Akkor ugyan a népnevelés nem állott 
oly magas fokon mint a mai nap, de a 
legutolsó parasztgyerek is eltudta mondani, 
hogy:

Az Ur Isten a nagy égben 
Monda hét nap van egy hétben.
Hatott nektek általailok,
Hogy azokon dolgozzatok.
De a hetedik enyém lesz.
15 ekkor ki ki tanítást vesz,

Hogy miként viselje magát 
S mint tiszteljen engem urát.

Ki hát oka e nagy változásnak?
Könnyű felelni. Meg... van rendítve az 

Istenben vetett hit s az erkölcsi kötelékek, 
Unelyek a társadalmat összetartják, nagyban 
meglazultak.

Ha társadalom nem az eszménj, hanem 
az anyagihoz ragaszkodik; a kapzsi nyervágy, 
pénz és vagyonhajhászat a szellemi élet 
iránti érdekeltséget meghidegitik s az eszme 
szolgálata iránt bizonyos tompultság vehető 
észre. Ez nem tarthat soká s ezen változtatni 
kell. Első feladatunk a népben lelkiismeretét 
felkelteni, hogy önkényt ünnepelje meg a 
nyugalom és szellemi magábaszállás napjait. 
E téren legtöbbet tehetnek hazafias érzelmű 
vallásos papjaink, kik szószékről hirdessék a 
vallás és erkölcs fogalmait, — s ezzel kapcso­
latosan költsék föl híveikben az Isten és em­
beri törvény által parancsolt vasárnap iránti 
tiszteletet, hogy nem a törvény hatalma, de 
lelkiismeretök sugallata folytán teljesítsék a 
törvény parancsát.

Második sorban a közigazgatási ható­
ságok kötelessége nem a törvény hatalmá­
val, de a törvény kitanitásával oda vezetni 
a népet, hogy tanulja meg, hogy vasárnap 
csak elkerülhetetlen munkát végezhet.

Hiszen a munkás osztály, a földműves 
nép, nem olvassa a törvénytárt, s bizony az 

I úri között is sok azok száma, kik az ünnep- 
í sértésről fogalommal se bírnak.

Rajta tehát! Vessünk végett e botrá­
nyos törvénysértésnek s hirdessék papjaink 
a vasárnap köteles ünneplését a szószékről, 
s a község elöljárói, a kir. jbíróság s azt 
ellenőrző kir. ügyészség pedig tegye köte­
lességét.

Ipar, teresMelem, töztazflasái.
(A tűzoltó fecskendők ügye.)

„Mióta a belügyér szigorúan rendelte 
el, hogy minden község tüzfecskendővel láss; 
el magát, a tüzfecskendő-gyárak között i 
tisztességet sértő verseny keletke­
zett. Erre vonatkoznak az alábbi sorok.“ 

Nyilatkozat.
Nyilatkozatunkra Breuer Szilárd ui 

válaszolt. Válasza igen helyesen; rövid. De 
nem az, amit mi attól vártunk, ki a bizott­
ság nevében, vagy ahelyett válaszolni fog 
Mi ugyanis azt kívántuk volna tudni, hogy 
mi indította a bizottságot arra, miszerint a 
tüzolto-szövetkezet közgyűlése által a bíráló- 
bizottságra kötelezővé tett bírálati szabályzat 
minden lényeges pontját mellőzte? Miért nem 
állapította meg a versenyre bocsájtott fecs­
kendők minőségét vacuumméterrel, mano- 
méterret és dinamóméterrel? — Miért nem 
mérte fel a szállított vízmennyiséget stb? — 
Breuer urnák, ki a fecskendőkről könyveket 
is ir — lehetetlen nem tudnia, amit ma már 
mindenki tud, hogy ezen eszközök nélkül 
— egy fecskendő minősége felől — szak­
szerű, a'apos véleményt mondani nem lehet, 
annál inkáob, minthogy ezen szabályzatot ő 
maga is beírta saját úgynevezett tűzoltói

zsebkönyvébe. Neki tehát még azon ment­
sége sem lehet, hogy arról nem birt tudo­
mással. És ha birt tudomással, mi indíthatta 
arra, hogy ezeket mellőzte? Állítólag ok 
nélkül a fa levele sem mozog. De még arra 
is kiváncsiak voltunk, hogy miért Állított a 
Tarnóczy-féle géphez 10 tűzoltót, a miért a 
Greittner-fele szintén 100 mm.-es géphez 14 
tűzoltó mezbe bujtatott Gfeittaer-íéle gyári 
munkást? Erre válaszolni Breuer ur lett 
volna a legilletékesebb, mivel ő nemcsak a 
jury tag a és jegyzője volt, de ő rendezte 
tulajdonképen az egész úgynevezett próbát, 
melynél kizárólag ő rendelkezett. A ténye­
ket válaszában nem tagadja; de hiszen azt, 
ami az Isten szabad ege alatt több száz tűz­
oltó megbotránkozására történt, nem is ta­
gadhatta volna. Helyes volt tehát a tényt 
beismernie. De talán az illem mégis csak 
megkövetelte volna, hogy ezen fHgrans sza­
bálytalanságok és látszólag részrehajló eljárás 
mentségére találjon valami indoKot. Már leg­
alább elmondhatta volna, hogy a tűzoltó b,- 
ráló bizottság nem tudott szerező manómé­
iért, vacuummétert, dinamóméiért, a viz fel­
mérésére litert, vagy kilós mérlegeket stb. 
Erre mi ugyan azt válaszoltuk volna, hogy 
ezekkel szívesen szolgáltunk vala. Továbbá 
elmesélhette volna, hogy a Geittner-gyár 14 
nyomorékját választotta ki, és azok nem 
akarván magukat megerőltetni — tényleg 
csak annyi erőt fejtettek kit a 10 idegen 
Hercules stb. stb. De hát reá nézve az mind 
nem bir fontossággal. M t neki a bíráló bi­
zottság korrekt eljárásai Mit neki a tűzol­
tóság tekintélye, hírnevei Ezzel ő tehát nem 
foglalkozik. Breuer urra úgy mint a ver­
seny alkalmával, úgy ma is csak az látszik 
fontosnak lenni, hogy a Geittner-czég kapta 
az első dijat: utána egy hosszú pauza, és 
csak azután kapott, szerinte, még Tarnóczy 
valami legeslegutolső dijat; vagyis a Geitt- 
ner-ezég úgy tündökölt a többi felett, hogy 
azok még csak árnyékát sem érték — a 
hasból megejtett bírálat alapján. Hogy ki 
mit kapott, — azt mi eddig csak a lapok­
ból tudjuk; mert a bíráló bizottság minden 
eddigi gyakorlat ellenére jónak látta bírála­
tának eredményét a helyszínén elhallgatni. 
Reánk nézve ez mellékes kérdés, mert hiszen 
a gép minőségén a bírálat szerencsére nem 
változtathat és a közönség gyakran tapasz­
talta. hogy voltak esetek, midőn a legelső 
dijat nyert gép nun volt a legjobb. Sőt — 
őszintén mondva — nem is szerettük volna, 
ha ily szabálytalan eljárás segélyével a Tar- 
nóczy-gyár kapta volna az első dijat.

Mindenkinek, ki Breuer ur válaszát 
olvasta, feltűnt, hogy ő jónak látta ezen al­
kalmat is felhasználni egy hatalmas reklámra. 
Kutattuk tehát többen ennek okát, mig végre 
reá jöttünk. Ugyanis közkézen forog a f. év­
ben kiadott, úgynevezett tűzoltó zsebkönyve, 
melynek szerkesztői és kiadói Köhler István, 
Breuer Szilárd és Kálmán Géza urak. Ez 
utolsót nem ismerjük. De hát mi van ebben 
— kérdi a be nem avatott, mert kevesen 
tudják, hogy ezen Köhler István ur a Geitt- 
ner és Rausch fecskendő gyárának jelenlegi 
tulajdonosa; Rausch ur veje (Geittner ur a 
czégből kilépett.) Breuer Szilárd társ kiadó

Mert hisz a fönnebbi theoria szerint en­
nek mind „Nagy-Szerbiához“ kellene tar­
toznia !

Ha ez a theoria csakugyan helyes volna, 
ennek mindenekfelett legjobb hasznát ve­
hetnék a zsidók. Mert a zsidók egész Euró­
pában s legfökép Magyarországban elterjedt 
lévén, a Nagyszerbek példája szer'”' cékik 
teljes joguk volna egész Európr.: egy Ujiu 
feltámasztandó „Nagy-Jordániák z“ udaau- 
neetálni.

Valamint azonban mi magyarok a ta­
tároktól és törököktől megóvtuk Kirónál, 
úgy a szeri) példa nyomán felbujlógatandó 
zsidó-annexiótól is a végszükségben mi ismét 
megmentendjük Európát egyszerűen oiykép, 
hogy miután a mi kedves drótos-tótjaink 
mindazon országokban is elvannak terjedve, 
ahol zsidó felebarátjaink is léteznek, mi az 
elannectált világrészünket ugyanazon jog­
alapon megint csak visszadrótoltatjuk ! S igy 
a szerbek nagyurhatuámságának tévtana da­
czára a világ mégsem fog szétbomlani, sőt 
a hiú ábrándozásnál sokkal erősebb érdek- 
közösségnek drótjaival fog mint eddig, úgy 
ezentúl is Összefuzetni.

De hát honnét és mikor jutottak ezek 
a tömérdek szerb hazánkfiai Magyarország 
kellő közepére ? ha ez nem volt az ő ős­
hazájuk?

Ok bizony ide úgy jutottak Szerbiának 
megsemm sütése után, amiként a zsidók is 
már századokkal előbb idejutottak Jerusálem 
végpusztulása után. A történelem bizonysága 
szerint ugyanis az összes magyarországi szer- 
bek hazájukból mint megszökött menekültek 
kerültek hozzánk. Áz 500 év előtti Rigó­
mezei vész után, nehogy a győzelmes törö­
kök által rabszolgákul' Kis-Azsiába hurczol- 
tassaaak, néhány száz ezeren a Száván át- 
■zökve, Zsigmondiul, a magyar királytól kér­
tek oltalmat, ki őket keresztényi, felebaráti

szeretetiel fogadva, elpusztult hónuknak ma 
gyár szomszédságában a szerémségben és a 
akkori úgynevezett „Szörényi Bánságban 
telepítette meg őket, nékik ajándékozván 

j magyar koronának ezen legtermékenyeb 
vidékeit. Hogy mily jóindulattal segélyeztél 
magyar uralkodóink a szerencsétlen mene 

S küi-eket, mutatja azon tény, hogy midőn 7 
évvei később Mátyás király a felső Magyar 
országit pusztító huszitákat teljesen megfé 

j isezte, az ezeknek legnyersebb vezére Dzsoel. 
i tál elrabolt 400 szép asszonyt a királ 
szabaddá tevén, saját adományaival kiháza 
sitva, a uőtelen szerb menekülteknek fele 
ségül adta.

A törököknek kegyetlen zsarnokság 
alól menekülve 1690-ben és utoljára 1739-be; 
ismételve jöttek a százezernyi vagyontala; 
és hazátlan szerb családok keresztényi oltal 
mat esdve Magyarországtól s a magyar állan 
őket ismét testvéri szelettel fogadta s nékil 
Pest-, Bács-Bodrogh megyékben és a Te 
mesi Bánságban a legkitűnőbb termékeny 
ségü országrészeket adományozta és telje; 
egyházi autonómiájukat minden időre biz 
tositotta.

A föntjelzett háromszoros bevándorlói 
azonban 1848-ig „Ráczoknak, Bunyeváczok 
nak és sokaczoknak“ nevezték magukat 
épp úgy a hunyadiak korában, valamint i 
törökök elleni későbbi hadjáratainkban vité; 
hazafisággal küzdöttek a magyar seregei 
soraiban s kitüntették magukat sokszor ; 
magyar polgári élet minden terén.

Csakis a legújabb idők nemzeti szédel 
gésének mániája rótta reá ezen hazánkfiáin 
századok előtt elvesztett „szerb“ nevet épp 
oly helytelenül, mint jogtalanul, mert amin 
ők kiszökve hazájukból a magyar állam kö­
telékébe léptek s abban nemzedékről-nem- 
zedékre állandóan bent maradtak, evve 
megszűntek a szerb állam tagjai lenni s sseyt

származású magyarokká változtak, ha ismét 
visszavándorolnak Szerbiába, csak akkor 
illeti meg őket ismét jogosan a „szerbek“ 
neve, Magyarországban azonban nem létezik 
„Szerbia“, kivéve, ha Magyarország előbb 
„Szerbiához“ csatoltatik !

Ez éppoly absurdum, mintha azért, 
mert százezer magyar kivándorló Amerikába 

j tel pedett, mi már most azt állítanék, hogy 
I „Amerika Magyar >rszághoz tartozik, hisz 
j ezen kivándorlóknak már unokáik sem ma­
gyarok, hanem benszülött tős-gyökeres ame­
rikaiak, azon szabály szerint, hogy „ubi 
beue, ibi patria!“

Valamint a Panmoscovitismusnak, épp­
úgy az ö legifjabb porontyának a „Pan- 
Serbismusnak“ is abban fekszik az ő serofu- 
losus öröklött betegsége, hogy nem az em­
beri haladásnak vonzó varázserejére, hanem 
a barbár erőszaknak esztelen ráfogásaira 
fekteti az ö calculusát.

A párisi kiállítás ezerszer annyi bará­
tot szerez Francziaországnak, mint akár 10 
győzedelmes Revanche háború s ha a szer- 
bek egy „Nagy-Szerbiát“ akarnak terem­
teni, akkor előbb bizonyítsák be, hogy egy 
tisztességes polgári jólétben haladó vonzal- 
mas „Kis-Szerbiát“ tudnak a világnak be­
mutatni.

De ha már ebben a kurta „Kis-Szer- 
biában“ is nem tudnak egymással megférni, 
fejedelmeiket rendesen meggyilkolják, da­
czára a Milán király által ajándékozott pá­
ratlan szabadelvüségü remek alkotmánynak 
sem a személybiztonságot, sem a vélemény- 
szabadságot nem tűrik, hanem minden ellen­
zéket egyszerűen agyonvernek és kirabolnak 
s kénytelenek a szerb nemzetőrséget fegy­
veres hadilábra állítani, hogy „saját rablóik 
ellen“ meg védhessék országukat, mindad­
dig, mig a „Kis-Szerbia“ is morális élhetet­
lenségnek ily sebeivel tengőd-k, nem fog az

ő megfertőzöm vérével „maradandó és egész­
séges szüleményeket nemzeni, semmi esetre 
nem válik vonzó központjává“ egy újra te­
remtendő „Nagy-Szerbiának.“

Azon parasztszabály szerint, hogy 
„csak abból lehet Millionárius, aki a kraj- 
czárt is megbecsüli:“ a szerbek is mielőtt 
„N;igy-Szerbiához“ fognának, előbb „Kis- 
Szerbiából“ csináljanak egy tisztességes, de­
rék kis „minta-államot!“

Ezt azonban nem henczegéssel, hanem 
„becsületes munkával s a korral haladó ér­
telemmel és hazafias erényoyel lehet kivívni!“

Ha pedig egykori magyarságuk meg- 
bukásának szomorú emlékét akarják meg­
ünnepelni, egyúttal állítsanak egy örökös 
hála-obelisket a magyar nemzetnek is, mely 
500, 200 és 150 év előtt a hazátlan és 
földönfutó százezrekre menő szerb menekül­
teket testvéri szeretettel fogadta, saját gyer­
mekei gyanánt legjobbb falatjait velük meg­
osztotta s őket mai napig szabadságban és 
polgári jólétben fenntartotta.

Magyarországban pedig a máris egy 
millióra felszaporodott szerb származású ha­
zánkfia velünk együttes hűségben és szere- 
tetben róják le hálájukat közös hazánk iránt, 
mely az ő őseiket, midőn a föld kerekségén 
nem volt hely, ahol tejüket lehajtják, keb­
lére ölelte és őket édes gyermekei gyanánt 
nevelte, gyarapitotta és szaporította.

Ilyen jellemben oktassa Mihály metro- 
polita az ő híveit s ezen az utón a szerbek 
minden bizonynyal sokkal nagyobbá fognak 
válni, mintha muszka rendelet szerint azt ta­
nítja, hogy „aki a.szerbet az ő házába fo­
gadja, azt a szerb az ő házából kiveri!" — 
Sokkal jobb lesz, ha a szerbet arra tanítja, 
hogy „szeresd magyar felebarátodat, mint 
önnön magadat"!“

Petényi Ottó*



UP pedig ugyanazon bíráló bizottsági tag, ki 
saját társ a Köhler István fecskendője javára 
és Tarnóczy hátrányára bíráskodott. Most 
pedig Kókler ur javára reklámoz. Ezeket 
tudva, természetesnek fog feltüui, hogy miért 
érdekli Breuer mat csupán azon kérdés, hogy 

, Qeittner-czég mennyivel nagyobb dijat ka­
pva. Mi és a nagy közönség ezzel nem tő­
rödül k. Előttünk a tárgyilagos igazság le­
beg, Felháborodott igazságszeretetünk afelett, 
hogy ’11.* t’iéito testület nevében, amilyen az 
országi*« tűzoltóság — ily dolgok történhet­
ve-:. természetesen azoknak tudtán kívül 
k k innak élén állanak. Bizonyosan lesz goud- 
: . ; reá, kugy ez jövőben ne úgy legyen, 
.'eilügy pedig valaki azt higyje, hogy ezen 
úgynevezett tűzoltó zsebkönyv valami ártat­
lan szak könyv, felkérjük az érdeklődőket, 
annak megtekintésére Márkus S imu könyv­
ié' ia jaiiitn, esetleg a tni iro' á ikban, (váczi- 

ií!. sz. a) hol ezentut egy példány,
; ókütik beleegyezik, közszemlére lesz 

■e ' talmi arany rámában. Nevezetes 
hu ez; ehhez hasonlót a reklámok hazá- 

. Amerikában is csak ritkán tudnak 
•u muni.

Csak auny.t emlitünk meg róla, hogy 
i tesei között csak egy fecskeudőgyár ta- 

iiható, de az azutau kiadó; a Gr-nttuer és 
iusIi czégir.k 9, mond kilencz egymásután 

üvetkező lapon van réklám-hirdetése. De 
‘-agában a szövegben sem feledkeztek meg 

: éa. illetőleg magukról a társ-kiadó urak,
'»ért a 152, 154, 156, 158, 161, 164. lapján 
-ti díszeleg a Geittuer-gy árnak helyisége. A 

Í e4 laptól a 190. lap g reklám készitt uk a 
Kizárólag Geittnar-czeg által képviselt Gret- 
iicr-Witie-féle kapocs számára es elha l <at- 
tatik az ennél jobb Rott-féle hazai kapocs, 
melyet a tűzoltó közgyűlés amannál jobbnak 
it*‘!c. Ezen leplezetlen reklámokon kívül majd 
minden sor egy leplezett reklám. A 273 
iapo.i pedig a minisztérium ajánlatával szem­
ben az áliittatik, hogy Taruuczy Gusztáv 
Itícskeudőgyáros nem létezik, tehát nem is 
ajánlható, (nehogy valamiképen a Geittner- 
gyaruak versenyt csinálhasson.) Már akkor 
gyanúsnak látszott ezen túlbuzgóság, mert 
Inszén, lia a kiadó urak csakugyan azon hit­
ben eltek., hogy a Taruóuzy-gyár nem léte­
zik. akkor liát miért pazarolták rvá a tentát
es papirost í Közzel foghatóiag más czél) 
Pej te II leimt ezen állítólag nem lclezű rém 
elieni küzdelem; mert inai nap nem szokás 
már a boszorkányok ellen — melyek nem 
Jeleznek —- küzdeni. Minthogy tehát mégis 
jú;ia,v láttak ellene síkra száilaui, legaiaub 
nem valószínű, hogy létezéséről nem lett 
vuiua tudomásuk. Gyanúsnak tűnt fel, hogy 
tűzoltói közegek — egy újon an létesü t gyár 
ellen kezdtek hol elkeseredett, hol leleple­
zett liarczot; mert az elfogulatlan, buzgó 
tűzoltónak örömmel kellett volna üdvözölnie 
minden uj vállalaiott, mely az eddigickuek 
s-gélyóre lehet a külföldi verseny leküzdé­
sénél, mely ellen az eddigiek sikertelenül 
fáradoztak, amennyiben ma is még sok kül­
földi fecskendő jön hazánkba.

Tudjuk mi, hogy a reklámcsiuálás sza­
bad mesterség; eszünk ágában sincs attól 
Bi'-uer urat elriasztani akarni, ha neki ezen 
tarsaságbani szerkesztői és kiadót vállalat 
talán hasznára vallhat k: de a közerkölcs és 
az ursz. tözoltói szövetség tekintélyének meg­
óvása szempontjából tiltakoznunk kell az el­
len, hogy a Breu r ur közreműködésével ho­
zott és font ecsetelt Ítélet érvényesnek te- 
kmtessék, mert a birságbaui részt vétel teljes 
részrehajlatlanságot feltételez. Tessék Breuer 
urnák elhinni, hogy nehezünkre esett ezen 
•nyékét napvilágra hozni, de igazságszere- 
tűnk és íölszólalása kényszerít rá.

Budapest,

Detrith Gyula
óczy Gusztáv fbcskeml őgy árának üzletvezetője.

Grosszmann Sándor
( Iczy Gusztáv fecskeudúgyárának technikai vezetője 
es a. városi öu . tűz oltó-egylet szakasz-paraucmoka.

minden lapnak legalább hetenkint egyszer 
vissza kellene térnie az enquetere, hogy 
ébren tartassák az ország és a — miniszter 
ügyeimé. Mint annak idején a védegylet, 
most az enquete legyen az állandó jelszó és 
megvagyunk győződve, hogy ez erkölcsi 
presszió nem fog eredmény nélkül elaludni.

A sajtó képes volt az egész országot 
allarmirozni a katonai törvényjavaslattal. A 
főczél kétségtelen a kormánybuktatás volta, 
de mennyivel szebb és fontosab feladatot 
teljesítene ugyanez a sajtó, ha most köz- 
gazdasági érdekeinkért indítana hasonló 
akcziót. Még csak néhány hét múlt el az 
enquete óta és már is azt tapasztaljuk, hogy 
a sajtó napirendre tért felette.

Ha szerénytelenek akarnánk lenni, Írja 
a „Magyar Kereskedők Lapja", azt mond­
hatnék, hogy a kereskedelmi miniszter 
programmjába felvette azt a politikát, me­
lyet lapunk régóta hirdet, Baross már ko­
rábban a kamarai küldöttségek előtt nyilvá­
nította, hogy a szabad forgalomnak hive és 
a szerződések megtartását kívánja. Ez volt 
programmunk egy része a múltban, ez most 
és lesz a jövőben is. Mindig azt hangoztat­
tuk, hogy nein szabad és nem lehet mindent 
az államtól várni, hanem a feladatokat fel 
ke l osztani. Ugyanezt mondotta a kereske­
delmi miniszter, az ipar- és kereskedelmi 
enquet záró beszédében. A kereskedelmi ka­
murák évi jelentéseiről több ízben megír­
tuk, hogy késő megj lenésük miatt nem fe­
lelhetnek meg czéljuknak. Most a kereske­
delmi miniszter is azon óhaját fejezi ki, hogy 
a jelentések, ha röviden is, de kellő időben 
jelenjenek meg, mert a gyakorlati czélnak 
csak így felelhetnek meg. A kereskedelmi 
miniszter azt is kilátásba helyezi, hogy a 
kamarának jelentéseit elfogja olvasni. Ez 
ígéretet feljegyezzük magunknak, mert a 
kamarák évi jelentéseinek ösmertetésénél is­
mételve is kiemeltük, hogy a legnagyobb 
hiba az, miszerint a jelentések megszerkesz- 

j telnek ugyan, de illetékes helyen még el 
sem olvastatnak, mert különben annyi javas­
lat, mely csak az utóbbi években is a ka­
marák által fejlesztetett az évi jelentésekben, 
mégsem maradhatott volna minden tekintetbe­
vétel nélkül, örvendeni fogúik, ha e tekin­
tetben változást fogunk konstatálhatni. Vé­
gül még egy pontot kell kiemelnünk a ke­
reskedelmi miniszter beszédéből, mely egé- 
szeu úgy hangzik, mintha azt a „Magyar 
Kereskedők Lapja" valamely számából ki­
ollóznák volna. Egy vaskos kötetet tennének 
ki azon közlemények, melyekben reá mutat­
tunk amaz anomáliára, hogy iparosaink még 
mindig azt követelik a fogyasztóktól, hogv 
hazafiságból vegyenek magyar iparczikkeket, 
nem pedig azért, mert azok jók és az árak 
megfelelők. Most a legilletékesebb helyen 
je'entették ki, hogy „ne kívánjuk, hogy a 
rosszat és drágát a közönség csak azért vá­
sárolja, mert az hazai“, miként tette ezt 
Szabadkán egy iparos, aki kotlás volt és 
mégis gépész és kutmester akart lenni.

Baross beszédével tehát megvagyunk 
elégedve, de beszédet, szép beszédet is, már 
annyit hallotiunk, hogy senki sem veheti tő­
lünk rósz néven, ha Ítéletünket majd csak 
a tettek után mondjuk el. E sorokat talán 
bizalmatlanságnak fogják tekinteni a keres­
kedelmi miniszter iránt. Pedig távolról sem 
az, d; ha van bennünk némi kétely az iránt, 
h°gy az utolsó enquete is eredménytelen 
marad, ezt a múltak tapasztalatai után bi 
zouyára senki sem veheti rósz néven. Eddig 
az volt a szokásban, hogy minden beszédet 
megtapsoltak. Változtassuk meg e szokást és 
tartsuk fenn e tapsokat a tetteknek.

zül főleg a zöldség, téligyömölcsfélék, káposzta, 
burgonya, répa bőséggel körül övedzték a 
praczot és környékét és keresett czikkeknek 
tűntek fel. A gabonákból sok hozatott be. 
Kedvező hangulat mellett a vételkedv szilárd 
maradt. Az árak hivatalosan jegyzékeltettek. 
Tiszta büza: 7 20—7.40. Kétszeres: 
6.20 6.40. Rozs: 6.—6.10. Árpa: 540. 
5 60. Zab: 6 30—6*40 Tengeri: Ó. 4*90. Uj : 
3*90. Csöves: 2 50. Élő sertés 36—38 kr. 
kilogramonként. Hal közepesen, baromfi tem­
érdek sok, ez utóbbit olcsón szedték. A 
baromvásár szintén elég élénknek mondható, 
mit emelt azon körülmény, hogy a Szarvas 
vendéglő helyiségében egy társaság az ol­
csóbb lovakat vásárolta.

Forgalom-kimutatás 1889. október 
hóról a szabadkai kereskedelmi és iparbank­
tól Szabadkán. Pénzkészlet: a múlt hóról 
7,043-32. Bevételek e hóban 354,562*94. 
Összesen 361.696*26. Kiadások e hóban 
359,983*55. Maradvány 1622*71. Betétek 
könyvecskére : Állag a múlt hóról 469.078-36 
Betételek_ e hóban 33 350*19 Összesen 
502,428 55. Kivételek e hóban 47,825 55 
Maradvány 454 603.--. Előlegezés: Állag a 
múlt hóról 44.397.—. Előlegeztetek e hóban 
2032*50. Összesen 46,429 50. Visszafizette­
tett e hóban 1109 50. Maradvány 45,320*__.
Leszáinitolás: a) Bankszerii váltók. Állag a 
múlt hóról 373,273*29. Leszámitoltatott és 
viszleszámitoltatok e hóban 202,254 31. Ösz- 
szesen 575,527 60. Visszafizettetett e hóban 
202,694-73. Maradvány 372,832 87. b) Hitel­
tulajdonosi váltók. Állag a múlt hóról 54,676. 
Leszámítoltatok e hóban 16,340 —, Össze­
sen 71,016'—. Vis=zafizettetett e hóban 
15,290-—. Maradvány 55,726'—. c) Kezes­
ségi és betáblázott kötvények. Állag a- Múlt 
hóról 93,900*—. Kiadatott e hóban 4892 —. 
Összesen 98,792—Visszafizettetett e hóban 
2102 • Maradvány 96,690'—. Összeg for­
galom 847 647 frt 18 kr. Mucsy György 
titkár. Kosztolányi Ágoston pénz tárnok. Hor- 
vátovics Lrnő főkönyv vezető.

Színészet.

Rozáry Szaniszló
•;; *czy Gusztáv fee<kendőgyárának levelezője, és 
* anyós-maró hi öuk. tűzoltó-egylet alparancsuoUa.

Flóriancz János
arnóczy Gusztáv fe cskendőgyárának főszerelője.

(Enquete -tanulságok)
Magyarország összes lakossága a kor- 

r lánytól intézkedéseket vár, ha nem is jólé­
tnek, legalább adózó képességének emelé­
se, hogy terhei alatt össze ne roskadjon és 
“z államháztartásban nagy nehezen elért 
^yensuly ne legyen pünkösdi királyság, 
ivzórt viseltetett az ország oly páratlan 
érdeklődéssel a közelebb megtartott keres­
kedelmi és ipari enquete iránt, ez okból fog 
elmérgesedni a hangulat, ha ismét szalma- 
tüznek fog bizonyulni a nagyszabású enquete, 
mely külsőségei és majdnem színpadias ren­
dezése által úgyszólván vakított.

R szünkről azt hisszük, hogy a keres­
kedelmi miniszter által kezdeményezett ak- 
czió leginkább azáltal óvható meg a nálunk 
szokásos elposványosodástól, ha a sajtó nem 
tár felette napirendre. Pártkülöubség nélkül

Szabadkai ált. takarékpénztár 
részvény társaság forgalom-kimutatása 
1889. év október hóra. Bevétel. Mait havi pénz- 
maradv. 15,968 6. Takarékbetétek 77,596*35. 
Váltók 170,117 86. Jelz. fekt. hitel váltók 
25,950*—. HiteiegyJeti váltók 13,440*—. Jel­
zálog kölcsönök 1,535*—. Hitel kölcsönök
I, 085*—. Értékpapír előlegek 622*—. Kézi­
zálog előlegek 292 —, Kamatok 8,620.1. Ké­
sedelmi kamat 18164 Kincstári bélyeg dij 
előlegek után —70. Becslési dij —*45. 
Tartalék alap 315 409*7. Kiadás. Takarék- 
betét 540,16 29. Váltó 180,100 69. Jelz. fekt. 
hitel váltó 28,450- — . Hitelegylet! váltó 
14,125—. Jelzálog kölcsön 9,960.—. Hitel
kölcsön 2 360 —1 Értékpapír előleg 316’_.
Kézizálog elöl"g 176 —. Folyó számla
II, 200*—. Kamat 10*52. Betétek után folyó 
kamat 168*63 Kezelési költség 496 68 Üz­
leti költség 52*95. Kincstári bélyegdij előleg 
mán —*40. 10%-tóli kamat adó 20 6. Kincst. 
bélyeg dij átirat urán 1*28. Házbér 250*—. 
Osztalék 11*— Bélyeg előleg 100'—. Napibiz- 
tosi dij 27—. Készpénz maradvány 13,666 57. 
Összesen 315,309 7. összes forgalom 630,818 
frt 14 kr. Szabadkán, 1889. október hó 
31. Gyelmis G;rö igazgató. R gónyi Lajus 
helyettes igazgató. Tamasi János pénztáritok. 
Csajkás Kálmán főkönyvvezető.

Pénteki heti pi&czunkon minden 
iráüJLbaa ,naS/ forgalom uralkodott. Gyö­
nyörű őszi idő pompázott. A termények kö~

(A nn.lt hét műsora : Szombaton „Boccaccio“; vasár- 
nap „Innryenélők"; hétfőn „Kékszakállú herczeg“; ked- 
den „fc rancillon“ ; szerdán „Orpheus az alvilágban“; 

cuütörtökön „A nagyapó“.)

Boccaccio előadása példát szolgáltatott 
arra, hogy elegendő számú próba nélkül 
még ilyen sokat játszott darabot sem lehet 
jól előadni. A főszereplők Kövessy (Boccac- 
eio), Ledofszky (Fiametta), Breznay (Lam- 
bertuccio) nem eshetnek kifogás alá, ellen­
ben Várady (Pietro) akadozása és Székely 
L“nke szerencsétlen lampaláza s még egy­
két kisebb szereplő félszegsége nagyon ron­
tották a halast.

Vasárnap másodszor adták „Az ingyen- 
élők“-et szép számú közönség előtt. Figyel­
meztetjük Kövessy Rózsát, hogy a népies 
természetességet nem szabad túlzásig vinni, 
mert akkor éppen az vesz el belőle, ami a 
himporát képezi; az őszinteséget és affek- 
táltá válik. Ezt a túlbuzgóságból eredő hibát 
a szerepet jól vitte keresztül s az „Is is" 
nótát inog is ujráztatta a közönség. Jó volt 
Kiss János (Jani), Szabó Ilka (Eszter) és 
Breznay (Boros) szerepében.

játéka biztositá az eredményt. Ne vegye azon* ' 
ban rósz néven épp a czimszerep szemé-- 
lyesitője: R Balogh Etel, ha újólag és ismé­
telten figyelmeztetjük tulsebes szavalására, 
a mely ezúttal hatványozottan nyilvánult 
olyannyira, hogyha e mü, a jelen alkalom­
mal — mint premié — került volna színre__
a hatást a fönebbi ok nagyban csökkenti 
vala. Színházlátogató közönségünk, már jól 
ismeri z/Franczillon“-t s elismeréssel adózik 
R. Balogh Etel kiváló szorgalma, tehetsége 
s alakitó ereje iránt, mely ez alkalommal is 
fényesen érvényesiié magát, de épp e kö­
zönség soraiból hallottunk azt, a mit már 
megirtunk s a mit ezúttal is tapasztaltunk : 
h°gy a tulsebes beszéd, nemcsak énekhan­
gokba csap át, figyelmen kivül hagyva ezál­
tal a kellő hangsúlyozást, hanem az. eszmék, 
a gondolatok megértésében és felfogásában 
a hallgató elé akadályokat emel. A művé­
szetnek valódi, nívójára csak úgy emelked- 
hetik föl, ha nemcm'c uralja a helyzetet, ha­
nem uralja önmagát is.

A felvonások közti szavalat Vdrady 
Mariskától\ továbbá a „Magyar népdalok“ 
és Gdlett „Iutermezzoja“ G tál Ferencz ve­
zénylete mellett elismerő tapsokban részesül­
tek a közönség részéről.

* *
*

Offenbach kedves zenéjii opperettéje 
„Orpheus a pokolban" (vagy tán az alvilág­
ban?) szintén meglehetős sikerrel adatott. 
Kövessy Rizsa (Euriude) ki ez alkalommal 
ismét szép virágcsokorral lón kitüntetve és 
Ledofszky Mariska (Diana) továbbá a férfiak 
közül Breznay Géza (Jupiter,) Rdcz Gyula 
(Orpheus) és Kiss János (Aristens) érdemel­
nek különösen említést.

Breznay Géza, színtársulatunk e sok­
oldalú s kedvelt tagjának jutalomjátékául 
kerüit szinre: „ A kékszakdlu herczeg“ czimü 
Operette, mely a folyó színi évad egvik si­
kerültebb előadásaihoz sorakozik.

Magát a jutalmazandót (Bobeche sze­
repében) a félig telt ház legkevéstbé sem 
hangolta le; játszott, alakított fiatal erővel és 
jó kedvvel. Elismerés érte!

A czimszerepben kitűnt Rdcz Gyula, 
ki igen szépen és hatásosan érvényesítő ez 
estén tiszta, csengő hangját; különösen az I-ső 
felvonás magándalában előforduló recitati- 
vum élénk tapsokat eredményezett; mellé­
sorakozott Kövessy Rózsa (Boulotte), ki szin­
tén jól volt disponálva, különben is ez a 
szerep a jó játékot nagyon is megkívánja, 
amely a szereplőnél teljes mértékben meg­
volt; az első és harmadik felvonásban érde­
melt tapsokat aratott.

Igen szép és kedves jelenség volt Le­
dofszky Mariska — mint Saphir; — meg­
felelően alakítottak Tolnayné (Clementina) 
es Sz. Németh József (Popolani), Székely Len­
kéről (Hermina) a már mondott véleményük 
e szerepkörben sem módosulhatott.

A kar ismét csak merő gyöngeséget 
árult el. Az operetté felvonás közti szép ze­
néje ki lett hagyva — miért? A törlések, 
ha indokolatlanul törtéunek, boszantják az 
ehhez értő közönséget. Azután Saphir és a 
Kékszakálu párbajnál a különben szép toku 
kardok, csaknem vörösödtek a rozsdától, ez 
is a szép ízlés rovására történik.

* *
*

A „Franczillon“ szintén kellő sikerrel 
került a szinre; a főbb közreműködők ossz-

Befejezte a színi hetet: „A nagy apó", 
amely inkább tán vasárnap került volna a 
deszkákra. A műsort ez irányban nem ártott 
volna változtatni. Különben az előadás elég 
élénkséggel és kerekdedséggel folyt le. Kö­
vessy R. (Rafaella,) Ledofszky (Zsuzsi) és 
Várady (Gyula) dalai tapsokat arattak. Ez 
utóbbinak játéka azonban hidegen (hagyta 
a közönséget. Breznaynak Peterdijéről és 
Sz. Németh József Nagy Jancsijáról kellő 
elismeréssel szólhatunk. H. Szabó Ilka Ag- 
neszsze teljes izében az volt, aminek azt az 
iró intentiója feltüntetni akarta.

* *
*

Színházi műsor:
Vasárnap november 10-ón „Felhő Klári" éne­

kes népszínmű 3 lelv., bérlet 9-ik szám. 
Hétfőn 11-ón az 5 éves kis Várady Mariska 

szavalatával „Az árva kis leány" Pe­
tőfitől, továbbá általános közkívánatra 
„Rantzauk" színmű 4 felvonásban, bérlet 
10-ik szám.

Kedden 12-én Pálmay Ilka asszony első fel­
léptével, bérletszünetben mérsékelten fel- 
emelthelyárakkal „Nebints virág" operett. 

Szerdán 13-án Pálmay Ilka aszzony búcsú 
fellépteül mérsékelten felemelt helyárak 
mellett, bérletszünetben „Szép Helena“ 
operett, 3 felvonásban.

Csütörtökön 14-én Dóczy Lajos remek víg-“ 
játéka, bérlet 11-ik számban „Utolsó 
szerelem “

Pénteken 15-én szünnap. <
Szombaton 16-án bérlet 12-ik számban itt 

először , A Rezervisták“ legújabb 3 fel- 
vonásos énekes vígjáték.

Vasárnap 17-án bérlet 13-ik számban „Falu­
rossza“ eredeti énekes népszínmű.

* **
Bucsu-körut. A budapesti népszín­

ház dívája, Pálntay 11 k*a asszony ameri­
kai vendégszereplése előtt hazáák egy pár 
nagyobb városának színpadán fellép. Bucsu- 
körutját városu .kban kezdi meg. Megérke­
zik hétfőn november hó 11 én a déli személy­
vonattal. Este a Rintzauk előadását végig 
nézi. 1-sö fellépte .kedden 12-én „Nebánte- 
virág" operettben, második est bucsu-fellégte, 
szerdán november 13-án „Szép Heléna“, 
operettben lesz. Mindkét este a fővárosi sajtó­
ban már részletesen ismertetett fényes és 
pompában vakito jelmezekben, melyeket az 
atlanti tengeren túl az uj világrészben ie fog 
mutatni. Alig szükséges közönségünk figyel­
mét felhívni e két élvezetes színi előadásra, 
miután már több ízben volt alkalom Pálmay 
Ilka rendkívüli művészetében színpadunkon 
is gyönyörködni.

Irodalom.
«A magyar közmondások köny­

ve» czimü munka szerző-kiadója lapunk 
utján tudatja a t. olvasó közönséggel, miszerint 
műve befejezéséhez közeledik. Miután Szirmay, 
Dugonicsai, kötet), Ballagi, Erdélyi, Palkó, 
Margalics, Lehoczky, Wiegaod-Czanyuga és 
Szvorónyi szorosan ily tárgyú munkáit e 
művéhez forrásul már használta, most arra 
kéri lapunk t. olvasóit, hogy az esetleg bir­
tokukban lévő hasonló tartalmú magyar oaQ«



veket “ nevezetesen Dugonics 2-ik kötetét,
_JB^y4cs Pál és Noszkó Alajos könyvét —
/ideiglenes. használatra,. — va'aroint a vidé­
kükön gyűjtött magyar közmondásokat és 
példabeszédeket f. évi nov. végéig -—■ hozzá 
beküldeni szíveskedjenek. Műve 1890. elején 
hagyja el a sajtót s — előre nem látott nagy 
terjedelme (400—450 lap) s az ez áltál kelet­
kező nagy nyomda-költség miatt — nem 
mint az előbbi fölhívásban jelezve volt (1 
frt), hanem 1 írt 50 krért rendelhető meg.
Az előfizetés vagy előjegyzés pedig legkésőbb 
f. évi decz: 31-ig eszközlendő, mely időn túl 
csakis 2 frt bolti áron rendelhető meg a mű.
Czim: tiirisaka Andor, Pécsett.

Előfizetési felhívás. Több oldalról 
hozzám intézett kérelem folytán elhatároz­
tam, hogy néhai édes atyám Balassa Konstan­
tin cs kir. huszárőruagy a ló körüli bánás­
mód czirnü terjedelmes s kiváló szakművét, 
mely évekkel ezelőtt több európai nyelven 
megjelent, s általános elismeréssel fogadtatott, 
magyar nyelven is kiadom. Általánosságban 
felemlítem, hogy a mü gyakorlati útmutatást 
ad a ló megismerésére; alapos tájékozást: 
nyújt arra nezve ho^y a kiképzés id. je alatt 
mi módon kell a hibákat elkerülhetővé tenni, 
s a lovat minden tekintetben használhatóvá I 
8 hasznossá idomítani. Alapos tájékozást ad 
egyszersmind a makacs es rósz szokásu
(eiioutott) lovak körüli bánásmódról, úgy pélyre, és azt követő lakomára az ünnepeli 
az ez irányban szükséges kezelési es javi- édesanyja, özv. Lucsics Józsefné sz. Marko-

s a kiadóhivatalban (Budapesten, VII- Erzsé- 
bet-körut 27. sz.) megrendelhető.

A „Magyar Kereskedők Lapja“
könyv-kiadásában (Budapesten Erzsébet-körut 
27.) megjelent a „Könyvvitel dióhéjban és 
rövid váltóisme“ keresk. és ipariskolák, ma­
gántanulók, kereskedösegédek részére, irta 
Révay Lipót, a könyvvitel rendes tanára. 
Ara 20 kr. Hézagpótlónak tártjuk e mü- 
vecskét, miután szakértők nyilatkozata sze­
rint hivatva van arra, hogy általa a könyv­
vitelt mindenki magánúton a leggyorsabban 
elsajátítsa. A főnökök 1 frt 50 krért 10 da­
rabot egész személyzetük részére szerezhet­
nek be, de különösen ajánljuk a kis mü 
tömeges megrendelését az alsó fokú keres­
kedelmi és iparos ismétlő-iskolák részére. 
Egy példány ára 20 kr., tiz pé dáuyé 1 frt 
50 kr. Megrendelések a „Magyar Kereske­
dők Lapja“ kia lóhivatalának (Budapesten 
Erzsébet-körut 27.) czimzendök.

Tüzeset. E hó 4-én d. e. 10 óra 23
perczkor a toronyőrség tüzet jelzett a II. 
körbe. A tűzoltóság 13 ember, 2 mozdony, 1 
kocsi szivacsszer és vizzel 3 perez alatt a 
helyszínére érkezett és Oravecz Teréz 535 
sz. a. lakosnő udvarában kigyuladt szalma- 
tiizet hamarosan elfojtotta.

E hét folyamán elhaltak: Aradszki 
Mariska 13, Csiszár Rozália 13, Hofbauer 
Anlalné Szakmeiszter Mária volt tanácsnok 
özvegye 77, Kraszel János vasúti kalauz 43, 
Földi Józsefné 32, Abrahám János 15 és 
Dumjén Fvrencz 65 éves korukban.

HÍREK.
Első szentmiseáldozatát mutatja 

be e hó 17-én d. e. 10 órakor a beltéri 
szt. Teréz templomban Lucsics Jakab Ka 
locsa föegyházmegyei áldozó pap Ez iinne-

Min den féle. Kerékp író :ó!i Kossuthnál.
fiatal ember K ö r m e n d t ö 1-P á r i- 

s i g és viasza T u r i II o n át, hol Kos­
suthot ineglátogatiák, az utat byciklin 
tették meg. — Aranyág és Mély-Nádat 
községek háláiá'ian a farkasok annyira el­
szaporodtak, hogy 8—10 darabból álló tál­
kák járnak és a marhaállományban már is 
tetemes kárt okoztak. •—- József föherczeg

Két

rehajtót, aki nála mindent lefoglalt,- egész a 
kapuig kíséri s e szavakkal bucsuszik el tőle: 
Igen örvendtem, legyen szerencsém máskor 
is! —- Érdekes jelenet játszódott le a budapesti 
zsinagógában B. D. magán hivatalnok meny­
asszonya és a násznéppé] együtt megjelent 
a zsinagógában a rabbi és kántor már meg- 
akariák kezdeni a szertartást, mikor eg/ 
asszo ij kihívja a vőlegényt, hogy nagy- 
oátyja akar vele beszélni, a vőlegény kiment, 
és többé vissza sem jött. A furcsa meglep . 
tés után a menyasszony sírva, a násznép in­
gerülten távozott. — Szabó Sándor bojesdi 
tani tó kertjében egy almafa az őszön har­
madszor virágzik.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
SZALAY LÁSZLÓ A.

Kiskorú Bulyovcsics János, De-
czigány nótája magyar szövegben: „Vízért zsö és Andor tulajdonát tevő lakh;

tási módozatukról. A mü belbecsére nezve 
szolgáljon a magyar lótenyésztőknek és a 
gazdaközönségnek irányadóul az, hogy atyáin, 
szakmüvéuek megjeleuese uián majdnem az 
összes európai uralkodóktól érdemrendekkel 
s nagy értékű ajándékokkal lett kitüntetve. 
Azt hiszem, hasznos szolgálatot teszek az 
országnak, a midőn e 16 ívre terjedő jeles 
szakmunka megismerését lehetővé teszem. 
Előfizetési ára: 1 frt 50 kr., mely összeg 
folyó év november hó 30-ig nevem alatt 
Alberti-Irsára (Pest in.) küledendő. Ugyancsak 
a fentebb jelzett napig fogadtatnak e; a miire 
megrendelési előjegyzések. A mű f. év de- 
czenber végén jelenik m g. s azok, kik az 
előfizetési pénzt előre beküldik, a könyvet 
bórmeutve Kapják meg. Baj társaim, barátaim 
es ismerőseimnek kü ön megkeresésükre kész- 
séggel szolgálok gyüjtő-iv vei. Budapesten, 
4889. október hóban. Balassa György, ci. 
kir. huszárkapitány.

vendéget h t megvies Lujza több mint 300 
vendégszerető házához.

Kertész Nándor adóügyi tanácsnok 
közelebb jól kiérdemelt nyugalomba vonul. 
Nyugdijaztatása iránti kérvényét már beadta.

Főtiszt. P. Menyhárth László
jézustársasági re túl tag folyó hó 9-kétől 13-ig 
naponként este egynegyed 6 órakor a Szerit- 
Teréz templomban kouf -r-ucziákat tart; 
Tárgysorozat: 1. A nemzetek czivilizálása és 
ébredése az egész földieké t. 2 A chinai nép 
valószínű uralkodása a jövőben az egész föl­
dön. 3 A r tbszolgakereskedés Afrikában 4 
Afrika czivi izá'ási. 5. A czivilizáUs tény - 
zői főleg Kelei-Lidiábau és Afrikában.

Tűzoltó gyakorlatot tartott mu 
vasárnap a városi tűzoltóság. Ez alkalommal 
Skossá Zohán tűzoltó parancsnok bemutatta 
az egyes létra szerelésedet, a szivattyúknak 
vezényszóra! (tempó) és gyorsszerelését, tá­
madásokat, az egyes és kettős kötél eresz­
kedéseket s végül megriasztotta az őrséget, 
mely a gyakorlat fénypontját képezte, aineny- 
íyiben nem egész 3 perez alatt a legénys' g 

szerelve és indulásra készen állott. A min­
den tekintetben sikerrel végződött gyakor­
latok, melynél az oroszlány rész Skossa tűz­
oltó parancsnokot illet', a szépszámmal egy- 
begyült közönség osztatlan tetszéséi kivívták.

Nagy lakodalom zajlott le szerdán 
e hó 6-án városunk egyik köztiszteletii pol- 

dasági növényeken. 111. Alapelv, hogy csak gárának id. Szádetzki József birtokosnak fia 
jégverés által okozott kár téríttetik meg. IV. József vezette oltárhoz Kulcsár György szép 
Díjtételek az egyes gazdasági növényekre. V. és fiatal eányát, Viktort. Az esketést dús

ment a lány a kútra, De szegény elesett; 
Pogácsát sütött buvába, Mind maga ette 
meg. — Kondoroson Póka János nevű 
csendőr-őrsvezető a laktanyában agyonlőtte 
magát. Tettének oka nem is sejthető. 
Temesvár 
közmüve
mányozott. —- Mentő angyal. A. önnek mint 
üzletembernek, meg kell nősülnie. B. Nem 
látom be, miért ? A. Hat kire fogja Íratni

az
a hozzátartozó beit,elekkel együtt, mely 
a szabadkai 12663. sz tjkvben 4086. 
hr. sz. alatt van felvéve, a szabadkai
árvaszéknek 6776/889. számú végzése 

tt Németh József felszentelt püspök folytán i88g-ik évi november 2I-én 
lődési czélokra 1000 forintot adó-|alulirott hivatalos helyiségében dél­

előtt io órakor nyilvános önként« s 
árverésen eladatni fog, melyre venni 

vagyonát, ha meg akar bukni. — Újvidéken j szándékozók meghivatnak azzal, hogy
ugyanot t meg -

Mezőgazdasági irodalmunkban
a jégkar-Uiziositas es becslésről szo.u munka 
eddig uem jelent meg. Hosszas gyakorlati 'G 
tapasztalat s az e tárgyra vonatkozó elun lati e 
ismeretek alapul vételével a hiányt pótolni 
óhajtván „a jégkár ellen való biztosítás és 
a károk bacslésj“ czim alatt 9 —10 nyom­
tatott Ívre terjedő uiuukát irtani: melynek 
főbb fejezetei a következők: I A biztosítás­
ról általában II. A jégkárok alakjai a gaz­

szabadkai 1-ső
be

nagyter-

A/jégkárok becslése, VI. A károk kiszámi 
tása;; Vtll. Némely különleges intézkedések, 
alapszabály és ügyiratok. Vili- Rendes 
németi: eljárás a kárbecslés éa kártalanítás­
nál. IX. Választott bírósági eljárás. X' A 
magyar gazdák jégbiztositási szövetsége s 
másnemű különleges kedvezmények. A műn- j 
kát sajtó .«dá már elkészítettem, hogy a ki- Közönségünk százakat költ évenként, hogy 
nyomatandó példányok mennyisége iránt karácsonyfáit díszítse, vagy szeretteinek em-

e százu- 
e jóé-

lakoma követte.
„Karácsonyi bazár“ czim alatt

nőé
rapitására egy árucsarnokot rendez 
„Pest város“-hoz czimzett szálloda 
méhen. Eladók az egylet jószi vii tagjai lesz- 
nek s árulnak deczember hó 12., 13. és 14-én.

boldogult Pares«: ti eh Félix volt főispánnak 
arczkópét október 31-én leplezték le a vá­
rosházam A kegyelet e megindító ünnepélyén 
sokan jelentek meg. — Mészáros Ignácz az 
előtt topolyai utóbb ó-kanizsai prépost-plé­
bános, volt 48-as houvédszázados e hó 4-én 
70 éves korában meghalt. — Baján Tauiz 
Géza czi szt. áidozár és fogynia, tanár veze­
ték nevét „Fyjér“-re változtatá. — Zent a 
város az italmérési jogot 31167/6272 kr. évi 
bérért magához váltotta. — Zen tán Klein 
Dávid üveges ellen a csőd meguyittatott. — 
Nagy Sándor a „Szegedi Híradó“ volt szer­
kesztője Szegedről végleg átköltözik Bu- 

1 dapestre. — Nagy-Körös egyik utczájá« 
a következő felirat olvasható: „Vigyázz! 
Egy idegen ember megkérdezett egy kőrös, 
polgárt : Mit jelent tulajdonképen ez a iol- 
irás? ügy van a dolog felei a kérdett, hogy 
2 év előtt ez*:n a helyen a móukü megütött 
egy emberi, s ekkor a városi tanács hasonló 
szerencsétlenségek meggátlása végett ezt a 
figyelmeztetést akasztotta oda. — Budapesten 
Zinkai Adolf 24 éves orvoseövendék forgó-, 
pisztoly lyal agyonlőtte magát. — Kedélyes 
halott. Szakos tolnainegyei községben egy 
béres fia meghalt, mikor a koporsó fedelé 
akarták leszeyezni, a halott elkezdett rug- 
dálózni és imigy szólalt ni"g: Minik tett'-a 
keetek ebbe a ládába, úgy törte az óda ói­
mat, pedig ojan jó izüt aludtam ? — Prob­
léma. Miután a modern filozófia azt tartja, 
hogy semmi sem semisül meg a világon

az árverési feltételek 
tekinthetők.

Szabadkán, 1889-ik évi novem­
ber hó 7-én.

Milassin Ignácz
közgyám, *

a őr. Greensill-féle fogszerek
mindennapi használatra, egészsé­
ges fogak megtartására (a száj 
tisztítására). Aki ezeket egyszer 
használta, bizonyosan félretesz 
minden más szert.

tájékozódhassam, előre való megrendelésre léktárgyakka 
kereti! fel a tiszteli Gazdaközönséget. Meg-: kát itt költi el, ba 
rendelőknek 1 frt utánvétellel, azoknak pe- kony czélhoz járu’ 
dig, akik a pénzt előre beküldik portómen­
tesen küldöm el a könyvet. A munkát jövő 
évi február ho foly.án küldöm szét. Gyűjtők­
nek 20°/0 kedvezményt engedek. Az ivek 
visszajuttatását már deczember hó elejére 
kérem. Szüts Mihály, gazdasági tanintézeti 
tanár. Debreczeuheii.

fejtse meg azt valaki: hova lesz az öngyi - 
gylet alaptőkéjének gya- kosliak „ az életrésze, melyet eldob magá­

iéi. — Pintér András szabadkai 22 éves 
közhonvéd a szegedi kaszárnyában Werndl- 
fele lőfegyverrel főbe lőtte magát. — Ka­
matláb fölemelés. Az osztrák-magyar bank 
a kamatlábat november 6-tól kezdve a váltó­
leszámítolással 4°/0 5%-ra em ;lte fó'. —■ Mi 
a: udvariasság netovábbja? Hl valaki a vég-

Vasuti kalauz czlmmel uj zsebrétü 
menetrendkönyv került ki a Fraukiiu-tárau- 
lat nyomdájából, mely a magyar szent koro­
na területén létező összes vasutak téli menet­
rendjét tartalmazza s pedig mindazon vál­
toztatásokkal, melyek a vonatok közlekedései 
körül ez évi november 1-ig előfordullak. A 
Vasúti Kalauz valóban hiányt pótol, m rt 
különösen a zónatarifa életbeléptetése óta 
az utazó közönség minduntalan jut abba a 
helyzetbe, hogy egy könnyen kezelhető olcsó 
zsebrétü menetreudkönyv szükségét érezze. 
A Vasúti Kalauz össze nem tévesztendő az 
„Útmutató“ czi mű menetreudküny vvel, mely­
nek ára 50 kr. A Vasúti Kalauz csinos ki­
állítása, czélszerü beosztása s zsebben hord­
ható voltánál fogva minden eddigi hasentar- 
talmu, hazánkban nagy mérvben elterjedt 
külföldi vállalatot! felülmúl. Ara darabonkiut 
(16 Ívnyi tartalommal) csak 16 kr. oly hal­
latlan olcsó jut, melyen ily könyv eddig a 
magyar közönség kezébe még nem került s 
valóban - aónaáruak nevezhető. A fővárosi 
helyj, érdekű vasutak forgalma a könyv ele­
jén .külön csoportosíttatott. A Vasúti Kalauz 
a szokásos összes elárusító helyeken kapható

kedveskedjék, s ha 
bevásárlásaival 

, maga is jót cselekszik, 
mert közvetve segélyezi az egylet által se­
gélyezendőket. Az árak a lehető legolcsób­
bak lesznek. Ajánljuk olvasóink pár fogásába.

Agár-verseny. A bács-bodroghme 
gyei agarász-egylet, tegnap kezdte met őr -g 
és kölyök agár versenyét, a zombori-ut felé 
elnyúló napnyugat! ugarukban. Az összeve­
tés Latiuovics Géza egyleti elnök vezetése 
alatt a „Bárány“ vendéglőben ment véghez. 
Az első díj egy 250 f’rtos aranyserleg Ne­
vezési dij 10 frt. Vojnies Simon kitűnő gaz­
dánk ezúttal agárával nem lép versenyre. 
Az eredményről jövőben.

„A baktéria !“ Múlt számunkban már 
tettünk említést vagyonbiztosságunk szomorú 
és tarhatatlan állapotáról, ezúttal ismét vak­
merő lopásról kell jelentést tennünk, mely e 
hó 1-én Stefan János I-ső köri lakos kárára 
követtetett el. Ugyanis nevezett nap éjjelén, 
megjegyezvén hold világos éjjel volt, ellopták 
károsult összes baromfi állományá' és pedig 
8 pár tyúkot, 6 pár csirkét, 4 pár pulyká’, j 
és 3 pár kacsát; a tetteseket nem fogták 
el. Nevezetes a dologban az, hogy a tol­
vajok csakis az utczai részről hatolhattak he 
az udvarra, mert ha az udvari kerítést meg- 
mászták volna, a károsult lakásán villanyos 
csöngetyü szólalt volna meg, igy tehát a tet­
tesek nyilván ismerték a helyi viszonyokat. 
„Baktéria" mint rendesen, akkor sem mu­
tatkozott, csupán másnap este czirkált azon 
utczában fegyveres őrjárat, mi szokatlanul 
impozáns látvány volt. De a „baktériát“ 
az- rt fizetjük.

ki ezen szerek használata ut ói 
fogfájást kap vagy lehellete bű­
zös leend. Egy üveg sa'icyi-savas 

szájvíz 40 kr., egy karton fogszépitő (a legfeketébb 
fogakat hófehérré változt,-.tja) 40 kr-, egy -csomag 
Greonsille fogpaszta napi használatra a fogak épen- 
tartására 35 kr. I)r. Greerisill R ibert-féle fogkefe 31 
kr Dr. Greensill Róbert tanár Parisban

Főraktár Budapesten Török Józsefnél.
Továbbá Dankovszky István József-tér 2. Ne­

ruda Nándor Hatvani-utcza. Kochmeister Frigyes 
utóda A any János-utcza. Thallmayer és Seitz Nád««r- 
ittcza. Detsinyi Frigyes Váczi-körut. Kiss Libcr Kís- 
Hid u'cza. Molnár és Moser droguisták, Koronaherczeg- 
utcza 9. és Budán. Kabakovits G. Fő-uicza. Szabad­
kán: Szentiváuyi Joó Károly, Gálfy György. Decsi 
Dezső gyógyszerészeknél; Winkler Simon illatszerész 
és fodrásznál, valamint minden jobbrendü fodrásznál 
és illatszerésznél. 20—2

PÉNZT
sorsjegyek]*;, értékpapírokra, bank- és zálog­
jegyekre, vidéki takarékpénztári részvényekre, 
részletivekre, arany- és ezüst pénznemiiekre 

bármily összegig olcsón ad
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Budapest, IV. kerület, hatvani-utca 17. sz

Nyomatott Székely Simonnál Szabadkán 1889.


